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Expunere de motive 

Propunere legislativă pentru modificarea Legii învăţământului superior nr. 199/2023 

I. Situatia actual

În cadrul studiilor universitare de licenţă, studenţii inmatriculaţi intr-o instituţie de 

invăţământ superior trebuie să efectueze anual stagii de practică insumând un anumit număr 

de ore, variabil in funcţie de domeniul de studii urmat. Practica de specialitate reprezintă, de 

asemenea, una din disciplinele la care studenţii pot rămânc restanţi şi care ii poate impiedica 

in a finaliza studiilc superioarc. 

Actualmente, Legea invăţământului superior nr. 199/2023 prevede urrnătoarele: 

„Articolul 52 

(5) In cadrul studiilor universitare de scurtă durată este obligatorie efectuarea unor 

stagii de practică. Instituţiile de inviaţămcult superior au obligaţia de a asigura an naininuun 

de 50% din locurile de practicir necesare, drntre care cel puţan 50% in afara ans'tatu(aalor de 

învăţănaânt superior: " 

„Articolul 54 

(6) ) In cadrul studiilor universitare de licenţ este obligatorie efectuareca unor stagii 

de practicc"a. Instituţiile de invăţământ superior au obligaţia de a asigura an minimum de 50% 

din locurile de practică necesare, dintre care eel puţin 50% Iii afara acestorcr. " 

Deşi toţi studenţii inmatriculaţi au obligaţia de a efectua stagii de practică, universităţile nu 

au responsabilitatea de a asigura decât jumătate din locurile de practică necesare. Din acest 

motiv, multi dintre studenţi sunt puşi in situaţia de a căuta de unii singuri locuri unde să 

efectueze stagiile de practică obligatorii. 

Totodată, deşi, practic, toate domeniile de studii universitare au eel puţin un aspect de 

cercetare ştiinţifică asociat, fie că este vorba de cercetare fundamentală, aplicată sau de tip 
exploratoriu şi in ciuda faptului că activitatea de cercetare reprezintă o parte semnificativă din 

preocupările cadrelor didactice universitare, atragerea absolvenţilor către vârful disciplinelor 

pe care le studiază se face in acest moment cu dificultate. 

Bazat pe datele Eurostat, un studiu KPMG arată că România are cea mai mică pondere a 

cercetătorilor din totalul forţei de muncă, 0,43% departe de media europeană de 1,55%. 



Legea invăcămăntului superior prevede, la art. 52, stagii de practică tocmai pentru că rolul 

educatiei universitare nu se limitează doar la transmiterea de cunostinte, ci Si la dezvoltarea 

capacitătilor de gândire critică, inovare si adaptabilitate a studenţilor, competence pe care le 

oferă, prin excelencă, tocmai activitatea de cercetare. 

II. Modificările aduse legislaţiei 

Modificările pe care initiatorii le propun presupuri creşterea proportiei locurilor de 

practică pe care universităţile sunt obligate să le asigure pentru studentii inmatriculaţi la 
studii de licenţă in cadrul acestora, atât pentru invătământul universitar de scurtă durată, cât Si 

pentru eel de lungă durată. Noua form a prevederilor legale mai sus menţionate va fi 
următoarea: 

„Articolu152 
(5) in cadrul .studiilor universitare de sciu•tă durată este obligatorie efectuarea unor stagii de 
practică. Institutiile de invătămtrnt superior au obligatia de a asig►rra an minimum de 75% 
din locurile de practică necesare, dintre care cel putin 75% in afara institutiilor de 
Ulvatamcint superior. .. 

„Articolu154 
(6) In cadrul studiilor iutiversitare de licentă este obligatorie efectilarea unor stagii de 
practica. Institutiile de invatailiant superior au obligalia de a asigura un minimum de 75% 
din locurile de practică riecesare, dintre care cc! putin 75°n in afara acestora şi cel pu(in 
10% in activiti'c(i de cercetare desf'ăşrrrate in institu(ia de invă(i<nrânt superior suit in alte 
institu(ii de invă(ănrânt superior sau institute de cercetare partenere. " 

III. Motivare 

Iniţiativa legislativă propusă aduce cu sine multiple beneftcii pentru studenti, fâră să 

impovăreze substanţial universităţile: 

Din perspectiva facilitării procesului de identificare a unor locuri unde studentii să 

efectueze stagiile de practică, initiativa va elimina din efortul pe care trebuie să il depună 

studentii pe parcursul unui an pentru a găsi un loc de practică adecvat specialităţii cursurilor 
pe care acestia be urmcază. 

Actualmente, studentii sum nevoiţi să contacteze personal multiplc entităti din domeniul pe 
care îl studiază, de multe o►•i acest proces unul dificil, in special in oraşele mai mici. 
Universitătile, pe de alt ă parte, dispun de multiple pârghii pe care be pot utiliza in aşa fel incăt 

să asigure studentilor aceste locuri cu un efort redus. 

Raportat la calitatea stagiilor de practică, o implicare crescută a institutiilor de invătământ 



superior in procesul de asigurare a locurilor de practică va servi drept un garant nu numai al 

efectuării conforme a stagiilor de practică, cât şi al calităţii şi relevanţei acestora pentru 

procesul de formare al studenţilor. Universităţile au capacitatea de a colabora cu 

instituţii/companii care pot sprijini studenţii in a aplica cunoştintele invăţate intr-un mod care 

să faciliteze şi inserţia ulterioară a acestora pe piaţa muncii. 

In ceea ce privegte dezvoltarea comunităţilor locale, considerăm că iniţiativa ar servi şi la 

crearea de oportunităţi de colaborare intre universităţi şi instituţiile publice/societăţile 

comerciale. Considerăm ca instituţiile de invăţământ superior trebuie să reprezinte un nucleu 

al oricărui oraş aflat in curs de dezvoltare şi nu numai, jar acestea pot contribui cel mai mult 

la acest proces doar colaborând cu ceilalţi actori locali. 

Din perspectiva activităţii de cercetare în universităti, propunem ca un număr relativ mic 

de studenţi să realizeze stagiile de practică in cercetare, având astfel ocazia să cunoască 

indeaproape această activitate in care pot dezvolta competenţe fundamentale, precum 

capacitatea de analiză critic , rezolvarea problemelor complexe şi abilitatea de a lucra in 

echipă. Cercetarea ii stimulează pc studenţi să exploreze idei noi şi să îşi dezvolte capacitatea 

de a inova. Acolo unde cadrele didactice universitare desfâşoară şi o activitate de cercetare 

notabilă, prczenţa studenţilor va contribui la consolidarea relaţici student-profesor. 

În cazul instituţiilor de invăţământ superior care nu desfăşoară activităţi de cercetare proprii, 

se pot incheia parteneriate cu institute de cercetare nationale sau cu alte organizaţii acreditate 
in acest domeniu. 

Vi propun astfel, spre dezbatere şi adoptare, prezenta iniţiativă legislativă. 

Senator USR 
Silvia-Monica Dinică 
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